

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Екатерины Валерьевны Енгальчевой

«ДЕТСКАЯ КНИГА КАК ФАКТОР СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

РОССИЙСКИХ МИЛЛЕНИАЛОВ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВВ.»,

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Автореферат диссертации Е.В. Енгальчевой «Детская книга как фактор социокультурной идентичности российских миллениалов в конце XX – начале XXI вв.» представляет собой краткое структурно-тематическое изложение основных положений диссертационного исследования. Актуализируя работу, автор справедливо указывает на соотнесённость проблематики с социально-политическими, экономическими и культурными изменениями в России конца XX в., указывает на тот научный дискурс, в рамках которого значимым является решение проблем социокультурной идентичности. Автор осознаёт общественную, широкую социальную значимость своей работы – использование и реконструкция обобщённого биографического опыта поколения миллениалов (с. 3). Это тем более важно отметить, что источниковая база и методы сбора и обработки данных в значительной мере включают материалы личного происхождения / «эго-источники», собранные путём проведения глубинного полуструктурированного интервью (с. 10-11). Характеристика источниковой, а также теоретико-методологической базы исследования в автореферате диссертации имеет чёткую структуру и даёт ясное представление о том, что автор профессионально ориентируется в вопросах подбора не только источников и методов исследования, но также в общем исследовательском поле. Это приводит автора не только к пониманию собственной цели, вопросов научной новизны и связанных с ними проблем теоретической и тем более практической значимости материалов работы.

От характеристики социокультурных условий, влиявших на читательские практики детства конца XX – начала XXI вв. (гл. I диссертации), автор логично переходит к характеристике тех контекстов, в которых детская книга и детское чтение и выступает важнейшим фактором формирования социокультурной идентичности: семья (семейное чтение), школа (образование), медиакоммуникация (гл. II диссертации). Важно, что автор прослеживает и иллюстрирует те «смещения», которые характерны для читательских традиций начала XXI в., отмечая: изменение типа культуры изменило отношение к книге и чтению, сформировало новые факторы, влиявшие на читательские практики детей и

подростков, трансформировало репертуар и предпочтения, образ чтения, тем самым задав новые социокультурной идентичности. Замечу, ограниченные рамки автореферата не помешали передать то разнообразие и возможности первоисточниковых текстов, на которые опирается автор в своих построениях и выводах.

Как показывает автореферат, диссертационное исследование Е.В. Енгальчевой не просто принадлежит к ряду исследований по проблемам истории детского чтения или социокультурной идентичности. Опираясь на последний феномен, её можно рассматривать в более широком поле проблем формирования социальной и исторической памяти.

Достигнутые научные результаты, отражённые в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Е.В. Енгальчевой представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование на тему, соответствующую заявленной специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки), и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присвоении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 02.08.2016 № 748). В связи с указанным соответствием требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода работам, Е.В. Енгальчева заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент  
(специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология)  
доцент кафедры истории социально-гуманитарных дисциплин  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Глазовский государственный инженерно-педагогический университет  
имени В.Г. Короленко»

06.02.2024

М.В. Сухова

Контактные данные:

Сухова Мария Владимировна  
Удмуртская Республика, г. Глазов,  
ул. Парковая, д. 43/18, кв. 6  
телефон: +7 963 5441454  
e-mail: [salamramaswami@gmail.com](mailto:salamramaswami@gmail.com)